



第一时间的深度 事实背后的事实

阅读提示

不久前,京津冀国家技术创新中心燕郊中心项目正式启动。燕郊中心将自身定位为综合中试平台和产业加速基地,建成后,将为京津冀国家技术创新中心原创技术在燕郊熟化和就地产业化提供支持。

作为我国第一个综合类国家技术创新中心,京津冀国家技术创新中心为何选址燕郊设立分支机构?燕郊中心的建设模式有何特别之处?未来,京津冀国家技术创新中心布局的“(1+1+N)×2”协同创新格局,将如何为“京津冀研发、河北转化”注入新动力?

京津冀国家技术创新中心缘何布局燕郊

河北日报记者 魏雨



▲9月15日,京津冀国家技术创新中心燕郊中心项目正式启动。

京津冀国家技术创新中心供图

▲京津冀国家技术创新中心燕郊中心临时办公地。

京津冀国家技术创新中心供图

承接转化,做好三篇文章

京津冀国家技术创新中心燕郊中心项目启动,为河北承接京津科技成果转移转化增添了新平台。京津冀协同发展战略实施以来,河北同京津产业合作取得一系列成果,随着三地协同向纵深推进,如何利用好京津冀技术成果发展自己,对河北产业转型升级至关重要。

就此问题,记者采访了河北经贸大学副校长、京津冀协同发展河北省协同创新中心主任武义青。

武义青认为,承接好京津冀技术成果转化,河北应做好科技服务、产业定位、人才培养三篇文章。

“吸引京津技术成果在河北落地,首先应完善科技服务体系。企业在河北落地、发展的过程中,可能会遇到各种问题,能不能提供及时、高效的服务,是吸引企业的关键。比如,企业遇到技术难题,有没有专家提供指导。遇到资金问题,金融服务机构能否提供支持。此外,配套的法律服务、财务服务能否跟得上,这些很大程度上决定了企业的去留。”武义青说。

武义青以浙江为例,“浙江实行的产业创新服务综合体制度,是一种‘产业+创新+服务’的模式,从产业发展、技术创新到生产生活,综合体制度能够为企业提供一揽子服务。目前该制度覆盖省市县三级,形成了浙江良好的科技服务生态,值得我们学习。”

技术经理人制度在科技服务中同样重要。产学研链条中,科技成果和产业之间,有个转化过程。从事科研工作的人不一定懂市场,懂市场的人可能对技术不在行,中间环节需要技术经理人串联,起到媒介作用。

“目前在石家庄等地,已经有了技术经理人的培训,技术经理人制度需逐步建立起来。”武义青说。

承接京津冀技术成果转化,自身产业基础是根本。河北各地应明确自身的产业定位。

“各地应结合自身产业优势,明确承接方向,利用京津先进技术成果完成自我产业升级,借势打造产业链和产业集群。”武义青举例,比如唐山,可着重定位于先进钢铁材料、装备制造等产业。廊坊,定位于电子信息、物流等产业。秦皇岛、沧州等沿海地区,定位于重型机械制造业等产业。石家庄,定位于生物医药、新一代信息技术、现代食品等产业。保定,定位于汽车、新能源等产业。“功能定位清楚了,再有针对性地承接京津冀技术转移,不能胡子眉毛一把抓。”

承接好京津冀技术成果转化,人才是重要支撑。在吸引科技企业落户时,很多企业提出顾虑,能不能招到我们需要的人才?

武义青认为,人才的培养,职业教育和高等教育很重要,尤其应重视与经济发展相匹配的高等教育。“大学很关键,一方面担负着培养人才的任务。另一方面,大学也是科技创新要素的重要承接平台,可以吸引和留住相关学科领域的专家教授等高科技人才。”

采访/河北日报记者 魏雨

(上接第一版)拓展市场的信心愈发坚定。

受疫情等因素影响,邯郸市金正房地产开发有限公司发展面临用地、人力等各方压力。合理减少费用支出,对于企业发展非常重要。“申请减免的不动产登记费用,为我们最大限度降低了用地成本,有利于增强市场竞争力。”刘晓波说。

围绕扶持中小微企业,《关于支持企业高质量发展十条用地政策措施》实行小微企业免收不动产登记费告知承诺制,个体工商户凭工商营业执照直接免收不动产登记费。据统计,今年以来,共计15668家小微企业享受到不动产登记费减免,减免金额达3305.92万元。

省自然资源厅党组书记、厅长詹晓阳表示,围绕破解企业发展“堵点”“痛点”“难点”,他们深化“放管服”改革,先后推出了规划衔接、“标准地”出让、优惠地价、价款分期缴纳等一系列举措,最大限度为企业省钱、省时、省力,降低企业用地成本,为企业发展注入更多信心和底气。今年1至8月,河北对现有工业用地增加容

打造京津冀协同创新的标杆

9月15日,在三河市燕郊镇燕郊科学城内,京津冀国家技术创新中心燕郊中心正式启动。该项目总投资35亿元,规划建筑面积40万平方米,建成后年产值预计达7亿元,进入成熟期年产值预计达20亿元。

京津冀国家技术创新中心为何选址燕郊建立分支机构?

2020年6月,经科技部批复,京津冀国家技术创新中心在北京成立。该中心是我国第一个综合类国家技术创新中心,也是“十四五”时期国家重点建设的三个国家技术创新中心之一。

成立之初,该中心便确立了以重大基础研究成果产业化、发展原始创新为核心使命,培育专业平台、研发原创技术、培育新兴产业、培养创新

人才。同时,为加快北京国际科创中心建设,促进京津冀协同发展以及为提升国家科技创新能力发挥支撑作用。

高标准引领之下,该中心科技成果丰硕。目前,与20余所全球一流大学建立了合作关系,组建多个技术创新平台,聚集100多名世界一流学者,组建了200多人的高水平专职工程技术团队,每年实施重大科研项目50余项。

同时,随着一项项科技成果产出,新的需求被提了出来。如何让科技成果落地,实现从实验室到工厂的转化,成了摆在眼前的问题。

“北京拥有良好的科研资源,在产学研链条中的重点在技术研发环节,产品中试和生产,以及后续产业化,并不是北京的强项。”京津冀国家

技术创新中心有关人士表示。解决科技成果转化问题,可以在河北寻找答案。

燕郊,隔河与北京市通州区相望,与北京直线距离近。燕郊具备良好的产业基础,且与京津冀国家技术创新中心的很多研究方向契合。独特的区位优势和产业优势,让燕郊成为该中心向外选址的优先选择项。

而对燕郊来说,借助北京优势科技资源,促进原创技术在本地熟化和就地产业化,以此吸引高科技企业落地,可以达到为本地培育产业、培养人才的目的。

双方一拍即合。“我们给燕郊中心的定位是‘综合中试平

承接京津产业转移的新平台

早在2021年底,京津冀国家技术创新中心培育的企业已经开始与燕郊方面接触洽谈。

联泰集群(北京)科技有限公司就是其中之一。作为北京市“专精特新”小巨人企业,该公司在京津冀国家技术创新中心内加速成长。“我们主要从事高性能计算、深度学习、人工智能计算力解决方案的提供和搭建,在异构计算市场处于国内领先地位。产品包含服务器、存储、GPU工作站,应用于流媒体、AI影像识别、云计算等领域。”公司负责人介绍。

据介绍,随着业务扩张,联泰集群公司需要选址新建新的研发中心和生产基地,用于研发高性能计算单机和计算集群系统。在与燕郊方面接触后,双方很快达成了合作意向,目前该公司高性能计算智能制造基地项目已签约。

“燕郊有足够的空间来建设生产基地,而且燕郊在电子信息领域有较好的产业基础和人才

储备,把我们的制造基地放在这里,起步较为容易,未来发展空间比较大。”该公司负责人表示。

记者了解到,目前与燕郊中心有签约意向的企业中,产业侧重点各有不同,像联泰集群公司这样的电子信息企业占了很大比例。此外,北京超维景生物科技有限公司专注于高端生物医学装备研发、生产,北京华航智造科技有限公司则专注于先进设备制造。这些企业看中的是燕郊当地的产业基础。

一方面适应京津冀国家技术创新中心的研究方向,一方面结合燕郊当地产业基础,在对未来的布局中,京津冀国家技术创新中心对燕郊中心的产业规划是,重点发展先进制造、电子信息、生物医药产业,同时把新能源、医疗器械与科学仪器、环境保护产业列入优先发展序列。

这一产业布局,与三河市乃至整个北三县的发展规划是一致的。

2020年3月,国家发改委批复印发了《北京市通州区与河北省三河、大厂、香河三县市协同发展规划》。根据规划,北三县将聚焦新一代智能制造、信息技术、数字经济等重点领域,推动北京科技资源向北三县延伸,吸引北京更多科技成果孵化转化产业化。

在未来的发展规划上,燕郊中心制定了“一个核心、两个支撑”的发展战略。“一个核心”即京津冀国家技术创新中心燕郊中心,“两个支撑”即转化加速基金和创新园。

“由三河市和燕郊中心共同创立的转化加速基金,将用于京津冀国家技术创新中心研发成果在燕郊落地转化,促进北京产业链、创新链向燕郊延伸布局。”燕郊中心相关负责人表示,该基金除了投资在燕郊中心落地项目外,还计划投资落户在燕郊以及三河的其他科技型中小企业,以此辐射带动北三县产业升级。

为“京津冀研发、河北转化”注入新动力

如今,在燕郊中心紧张规划建设的同时,京津冀国家技术创新中心“(1+1+N)×2”布局中,产业创新平台的谋划也在进行中。

据了解,“十四五”时期,京津冀国家技术创新中心拟建15个产业创新平台。平台的类型,会根据京津冀国家技术创新中心的产业方向,并结合河北不同地域产业优势,因地制宜搭建。

未来,随着京津冀国家技术创新中心布局的完善,有望在京津冀形成“一个枢纽支撑引领、多个节点联动辐射”的协同创新格局,为“京津冀研发、河北转化”提供新平台,注入新动力。

京津冀协同发展国家战略实施至今,三地间科技创新和产业协作联系越来越紧密,“京津冀研发、河北转化”的平台体系也日趋完善。

近来,保定中创宽禁带半导体科技有限公司事务繁忙,公司一边在紧张扩建项目,一边加快筹建北大——中创宽禁带半导体联合实验室。在

保定·中关村创新中心,中创宽禁带仅用短短几年时间,就成长为国内第三代半导体知名企业,也带动保定发展为国内第三代半导体产业基地。

超临界二氧化碳发电,是国际前沿的尖端技术。几年前,梁世强带领团队进驻衡水科技谷,开始对这一科研项目攻坚。今年年初,该发电实验机组顺利竣工,标志着这一世界级科研成果已进入产业化前端。

京冀联合支持长城汽车与北京航空航天大学建立京冀联合实验室,构筑面向整个行业的公共服务平台。截至目前,河北与京津联合共建省级以上研发平台近200家。

“京津冀研发、河北转化”成果在数据中得以体现。

今年上半年,全省技术合同成交总额达607.69亿元,其中,吸纳京津冀技术合同成交额达230.1亿元,同比增长39.43%,京津冀已成为河北技术成果供给的重要源头,有效助力了河北高端高新产业发展。

承接京津冀技术转化还为河北带来了人才资源。通过实施科技英才“双百双千”工程,河北累计引进来自京津冀的产业创新创业团队109个,引进京津冀科技型中小企业创新英才1604名,有效壮大了“人才雁阵”,实现了科技人才引进来。

业内专家表示,在京津冀产业协同中,承接转化平台作为推动科技成果转变为现实生产力

的主要载体,在整合产学研各类资源,贯通研发、孵化、转化等方面发挥着重要作用。转化平台,尤其是高新技术转化平台,对河北产业转型升级至关重要。

围绕产业高质量发展需求,河北积极吸引高端创新资源开展技术攻关和科技成果转化。《河北省重大科技成果转化行动方案》提出,支持先行先试一批改革举措,承接北京优质科技资源疏解,打造科技成果转化高地。与此同时,实施京津冀基础研究合作专项,联合开展共性技术攻关和先进技术应用场景建设,共同推动新技术新产品迭代升级、示范应用。

业内专家认为,在京津冀产业协同中,河北应抓住京津冀科技成果转化契机,研究梳理京津冀创新链条,找准融合互补契合点,利用好产业转化平台,培育起能在全国形成竞争优势的产业,打造若干引领全省发展的千亿级乃至万亿级产业。

省自然资源厅坚持领导带头与层层推进相结合,线上与线下相促进,深入做好政策宣传解读。建立政策落实和市场主体两个台账,印制政策“明白卡”,组织走访中小企业600余家,发放《服务中小企业产业用地政策手册》1000余份,组织开展用地培训20余次,共计1300余人(次)参加,宣传解读政策20余次,多措并举打通助企纾困政策落地“最后一公里”。

今年截至9月18日,全省批准用地12.27万亩,同比增长53.55%;全省供应建设用地34.13万亩。771个省重点项目已保障745个项目用地,保障率达96.63%。

詹晓阳表示,下一步,他们将进一步深化土地要素市场化配置改革,充分发挥市场配置资源的决定性作用,更好发挥政府作用,着力破除阻碍要素自主有序流动的体制机制障碍,不断提升要素配置的精准度和实效性,千方百计做好用地保障,为加快建设经济强省、美丽河北提供有力支撑。

“今年项目从走手续到拿地,用时还不到6个月,‘四证齐发’真正让企业实现了‘拿地即开工’。”杨冰河说,这也让企业更有信心把项目干好,把企业做大,助力全市经济高质量发展。

据介绍,正定县行政审批、自然资源以及住建等部门提前介入,采用“函证结合+承诺制”方式,优化工程建设规划用地审批,实现企业拿到土地后“四证齐发”,确保项目“拿地即开工”。